

助力打通制约经济循环的关键堵点——

# 期货有效服务统一大市场建设

本报记者 祝惠春

## 财金观察

2021年，我国社会消费品零售总额44.1万亿元。我国已成全球第二大消费市场，第一贸易大国。今年4月，《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》发布，成为中国特色社会主义市场经济的重要顶层设计，对于释放内需潜力，推动国内国际双循环相互促进，增强我国超大规模市场优势至关重要。

日前，在2022中国（郑州）国际期货论坛上，专家们表示，期货市场具有独特的功能和优势，与全国统一大市场“高效规范、公平竞争、充分开放”的建设目标高度契合，特别是在加快建设全国统一的制度规则，打破地方保护和分割，打通制约经济循环的关键堵点，促进大宗商品等要素资源在更大范围内畅通流动等方面，将发挥更加重要的作用。

### 突出三大功能 支持产业发展

世界进入新的动荡变革期。面对百年未有之大变局，全球经济体都有一个共同需求：更好地管理风险和筹集资金。

期货和衍生品市场专业、复杂、小众，但对国计民生、经济运行、市场秩序的影响却很大。全国人大财经委副主任委员尹中卿表示，每个上市的商品期货品种，背后都有相应的实体经济支撑。期货和衍生品合约标的、交割制度设计，也都体现国家产业政策的导向。今年8月1日正式实施的《期货和衍生品法》明确规定：“国家支持期货市场健康发展，发挥发现价格、管理风险、配置资源的功能”“国家鼓励利用期货市场和衍生品市场从事套期保值等风险管理活动”“国家采取措施推动农产品期货市场和衍生品市场健康发展，引导国内农产品生产经营”，更加突出期货和衍生品为国民经济、实体经济服务的功能定位。

中国期货业协会党委书记、会长洪磊认为，期货行业是资源配置的重要场所，也是建设全国统一大市场的重要抓手。期货市场具有发现价格、管理风险、配置资源三大功能，发挥这三大功能，是服务全国统一大市场建设的具体实现方式。目前我国期货市已具备进一步服务统一大市场建设、构建新发展格局的条件。

发现价格是期货的核心功能之一。期货和衍生品市场发现和传递价格信号，由此连接期货与现货、衍生品与实体经济，并由此延伸出“定价能力”问题，即通过价格发现形成普遍认可的、具有国际影响力的市场预期价格，为相关行业提供定价基准，引导现货价格规范化及资源合理配置。

自2010年我国成为全球第二大经济体以来，中国商品期货交易量已经连续12年位居全球首位，期货市场价格形成机制不断成熟，价格应用场景和范围不断拓展，整体价格影响力稳步提升。据洪磊介绍，目前，期货市场期现相关性在90%以上的品种超六成，铜、铁矿石、棉花、棕榈油等品种期现价格相关性在95%以上。铜、PTA、豆粕等重要品种价格已成为现货贸易定价基准，上海原油和国际铜价格辐射范围逐步向东北亚和东南亚地区扩展。

管理风险是期货第二个功能。锁定风

险、规避风险、对冲风险，通过期货和衍生品市场套期保值，实体经济和企业可以抵御价格大幅波动带来的风险，改进库存管理，实现稳健经营、资产保值增值。

洪磊认为，期货市场通过对风险进行定价和交易，实现风险的转移和配置，用市场化手段减少价格因素对经营主体的冲击，促进了资源的合理有效流动。近年来，期货市场风险管理功能稳步发挥，期货市场在服务粮食安全、能源资源安全、产业链供应链安全等方面的作用逐步受到社会公众和管理层的认可。

配置资源是期货第三个功能。现代经济里，大到从事跨国经营的行业巨头，小至进行土地承包经营的农户，他们对期货和衍生品都有着巨大的需求。尹中卿表示，《期货和衍生品法》提倡期货市场与现货市场、衍生品与实体经济的深度融合，支持和鼓励各类经济实体参与期货市场，吸引全社会的沉淀资本通过期货和衍生品工具，实现对社会资源、产业资源的优化配置，满足实体经济发展需要，提高实体经济运作效率。

### 发挥独特优势 服务更加多元

去年以来，在国际原油价格大幅波动的背景下，PTA价格涨幅相比国际原油低了22.8个百分点，一定程度缓冲了上游价格上涨对下游聚酯和纺织产业的冲击。

PTA是具有中国特色的一个代表性期货品种。我国期市依托完整的工业体系，发掘国民经济重要产业链的中间产品，在服务保供稳价、增强产业链韧性等方面的积极作用已初步显现。

证监会副主席方星海表示，我国期市走出了一条中国特色的发展之路。除了推出中国特色期货品种，还构建了中国特色监管制度，创新了中国特色业务模式。比如，助力脱贫攻坚和乡村振兴，创立并逐步扩大“保险+期货”模式，构建农业补贴、农产品期货和农业保险的联动机制，形成农产品市场风险向期货市场转移而农业经营主体受益的闭环。创新开展“商储无忧”项目，帮助承储企业利用期货对冲在库尿素贬值风险，探索期货服务国家大宗商品储备新模式等。

今年上半年，我国150家期货公司的总资产达到1.58万亿元，净资产1753亿元，跟去年末相比，分别增长了14.5%和8.61%。如今期货公司共有5家A股和H股上市公司。“期货经营机构的业务，从初期的经纪业务逐渐扩展到了风险管理、资产管理、投资咨询等创新业务领域，期货公司逐步向综合衍生品服务商转型。”冠通期货总经理胡润昌表示，创新与开放是期货市场发展方向，贴近产业服务实体经济是发力点。期货公司正依托服务实体经济的发展，借力期货行业开放创新扩容发展的趋势，打造自身经营特色，与期货市场共同成长。

在物产中大期货副总经理景川看来，当下，期货品种上市机制修改为注册制，带来更大的灵活性，有利于市场化的基础上增强服务实体经济精准配置。场外衍生品交易制度设立，将对对手协议方式、终止净额结算、履约保障、交易报告库等衍生品交易的基础制度通过法律形式明确下来，为实现场内场外的协调融合奠定了基础。

## 中国证监会9月2日公布2022年期货公司分类评价结果



### 期货公司分为



### 中国证监会表示

对不同类别的期货公司在监管资源配置、现场检查和非现场检查频率等方面区别对待

### 近年来

- 期货公司资本实力明显提高 抗风险能力不断增强
- 期货公司合规意识不断增强 行业合规文化逐步形成
- 期货公司服务实体经济的手段更为多元 能力不断增强

南华期货董事长罗旭峰告诉记者，期货合约是标准化的，期货市场形成的公开价格为大宗商品市场提供了一个权威的价格基准。期货市场为各产业企业提供了一个非常好的风险管理工具，能够更好地促进要素的合理流通和资源的最优配置。

方星海表示，随着越来越多的期货品种成为现货贸易定价基准，期市服务实体经济有效应对市场波动风险，提供更贴近产业需求的“期货标准”。一般来说，商贸流通体系标准化程度有限，是制约大宗商品在全国范围内顺畅流通的重要因素之一。而期货交割仓单的标准化，使相关规则标准传导至生产流通领域，助力资源要素高效配置。例如，纯碱期货通过合理设置交割标准，贴近了光伏玻璃企业用碱需求。

期市大力促进国内商品市场循环畅通。目前期货交易所已经设立近千家交割库，分布在品种的主要产区、销区及贸易集散地。通过充分发挥期货交割功能，便利产业企业进行实物交割，能够促进区域间的要素流动和供需间的有效对接，进而有助于消除市场分割，促进商品集散流通。例如，苯乙烯期货交割区域覆盖面扩大至9省份，实现覆盖全国近九成苯乙烯的产销。油脂油料企业通过菜系品种交割平台，打破传统市场地域限制，将菜籽油、菜籽粕销售至全国市场。

通过20号胶期货保税交割获得货源，再通过中欧班列出口至波兰、德国，开辟新的贸易流向，实现了期现货、境内外市场的互联互通……期市正助力统一大市场双向开放。国际市场大宗商品价格通常是由期货和衍生品市场形成的价格决定的。期货和衍生品市场本质上是一个国际化市场，对外开放和国际化是提高期货和衍生品市场竞争力竞争的必由之路。建设全国统一大市场，需要有效利用全球要素和市场资源、使国内市场与国际市场更好联通。按照“引进来、走出去”原则，期货市场正在有序推动对外开放和国际化进程，便利全球客户资源配置、风险管理。

### 聚焦国家战略 护航实体经济

随着《期货和衍生品法》落地实施，我国期市发展迎来全新的起点。方星海表示，下一步，中国证监会将与市场各方携手并肩，以服务构建新发展格局为主线，

聚焦服务实体经济和国家战略，充分发挥期货功能作用，更好地为实体经济和国家发展大局保驾护航。

持续丰富产品供给，围绕统一大市场、绿色发展等国家重大战略导向和市场转型发展需求，在不断完善传统品种风险管理“工具箱”的同时，积极探索推出碳排放、物流、指数等新型产品，提升服务实体经济的广度和深度。

深化市场功能发挥，紧贴产业需求优化合约规则，多措并举降低市场参与成本，创新服务推动产业企业参与，有效提升期货价格的真实性、公允性、权威性，积极发挥价格信号作用，促进商品要素在全国市场有效配置。

强化制度保障作用，深入贯彻《期货和衍生品法》，做好配套制度“立、改、废”工作，充分利用法律赋予的红利和机遇，丰富监管工具箱，打击违法违规行为，维护市场“三公”秩序，保障各类市场主体公平有序参与期货市场。

稳步推动对外开放，加快开放型品种布局，进一步推动QFII/RQFII参与，在风险可控前提下积极探索对外开放新路径新模式，推进国际监管合作，不断提升大宗商品价格的国际影响力。

随着期货市场的战略意义越来越重要，各级政府对期市也更关注。比如，河南省政府今年4月印发了《关于支持郑州商品交易所优势再造的意见》，提出围绕产品创新、服务优化、科技赋能、生态建设四大主线，把郑州商品交易所打造成为国际一流的衍生品交易所和大宗商品定价中心。

据了解，目前郑商所上市品种覆盖粮、油、糖、果、能源、化工、纺织、冶金、建材等多个国民经济重要领域，逐渐成为具有重要国际影响力的现代化衍生品枢纽。根据国际期货业协会公布的成交量排名，今年上半年，郑商所成交量在排名中位居第10。郑商所的棉花、白糖等品种期货价格为国家宏观调控提供了重要价格参考，“郑州价格”在服务实体经济发展中的作用进一步凸显。

郑州商品交易所理事长熊军表示，郑商所将充分把握《期货和衍生品法》出台带来的重大机遇，在管控好市场风险的前提下，更好发挥期货市场发展价格、管理风险、配置资源功能作用，持续推动要素市场化配置改革，积极助力全国统一大市场建设。

## 陶然论金

防控金融风险是防范化解重大风险攻坚战的重头戏，当前已经取得重要阶段性成果。近日，银保监会披露，金融风险从发散逐步转为收敛，一批重大隐患被“精准拆弹”，高风险影子银行规模较历史峰值压降约29万亿元，金融秩序明显好转。

所谓影子银行，主要指非银行金融机构的信贷业务，是游离于银行监管体系之外、可能引发系统性风险和监管套利等问题的信用中介体系，包括各类相关机构和业务活动。具体包括，同业特定目的载体投资和同业理财、委托贷款、信托贷款、P2P网络贷款等。

影子银行业务层层嵌套，部分资金投向不透明，监管部门难以有效控制实际杠杆率。个别银行在为企业提供融资时，借助影子银行，将短期资金提供给长期项目融资，增加了流动性风险。此外，影子银行业务还与一些违规信贷联系密切。个别银行将原本应该支持实体经济信贷资金，通过影子银行“通道”，将“表内”信贷资金变成“表外”理财资金，为部分企业违规输入资金，积聚了金融风险。

影子银行的业务往往在多个市场、多种金融机构之间交叉运行，使得金融风险在不同市场和机构之间的传染性大大增加。高风险影子银行业务一旦失控，可能引发系统性风险。

近年来，监管部门把拆解影子银行风险作为重要工作，并将规范资管行业发展作为这项工作的重要抓手。经过持续整治，我国类信贷影子银行风险明显收敛，存量资产大幅度压降。有效遏制了资金脱实向虚，为稳定宏观经济大盘，发挥金融的逆周期调节作用，创造了政策空间。

虽然整治工作取得明显成效，但影子银行依然是当前金融工作中的潜在风险点，稍有不慎可能反弹回潮。应看到，影子银行部分产品结构复杂、杠杆水平高，隐藏风险依然较大。一些机构可能会打着金融创新的旗号，衍生出影子银行的新变种，值得高度警惕。

要加强类信贷影子银行风险监测，持续压降高风险影子银行业务。严禁多层嵌套、资金空转、脱实向虚、伪金融创新等行为。金融机构要认真落实资管新规，按时完成银行理财、信托等存量个资资管业务整改，防止再次通过交叉性金融产品无序加杠杆。监管部门应继续加强对各类影子银行业务的监测分析，做好有关应对预案，对一些跨市场、交叉性的新产品、新业务，要通过金融监管协调机制及时监管，防止出现监管空白和套利行为。

防范影子银行风险反弹，需对银行金融机构保持监管定力，督促银行等金融机构落实监管要求，切实规范整改影子银行和交叉金融业务，坚定不移推进理财业务转型，加强银行等金融机构的合规建设，更好地为实体经济服务。银行金融机构需要在服务实体经济中发挥作用，切莫为了小利迷失了金融本源。

彭江

## 浙江省绍兴市上虞区：抓党建促乡村振兴推进会举行

古镇悠悠千年，山水清秀如昔。青山绿水间，正谱写着一曲乡村振兴、共同富裕的未来之歌。“党建统领 助跑共富”浙江省绍兴市上虞区抓党建促乡村振兴推进会暨耕读管溪奇妙夜启动仪式在上虞区下管镇举行，旨在推动各方面资源向乡村振兴一线集聚，加快实现乡村高质量跨越式发展。

为了更好地实现组织优势向发展优势的转变，推动乡村共同富裕建设，上虞区聚焦农村，切实扛起抓党建促乡村振兴的责任，推进并发布了“上虞区抓党建促乡村振兴助跑共富标志性10大项目”，分别为：“红漫娥江”共富共治全域党建联盟成立、道墟街道新屯南村等乡村振兴先行村创建、村级集体经济多元增收扶持、未来乡村共富基本单元建设等10项重点项目，让上虞区抓党建促乡村振兴共同富裕成果切实可见、具体可感。

从下管灯塔、夜间管溪再到山村集市、古村极光，下管镇在移步换景间徐徐明亮。超具空间美感的古镇点亮仪式开启了耕读管溪奇妙夜。管溪之畔，为游客准备的一场上虞乡村风情盛宴缓缓拉开帷幕。

星空、极光、野营、乡村音乐会等，一系列流行元素点缀着下管镇的夜晚。主会场首届“溪上野”乡村音乐会点燃激情。

耕读管溪奇妙夜不只是一场乡村文化展示，更是一场文旅艺术秀，用沉浸式体验让游客感受上虞乡村山水之奇、物产之盛、乡土之风、生活之美，让以下管镇为代表的上虞乡镇可观、可感、可体验、可消费，以活动聚人气，用风情引人来。广告

## 中国银保监会北京监管局关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银保监会北京监管局批准，换发《中华人民共和国金融许可证》。发证机关：中国银保监会北京监管局。现予以公告：

全称：中国农业银行股份有限公司北京朝阳支行  
简称：中国农业银行北京朝阳支行  
机构编码：B00025211000264  
许可证流水号：00805190  
业务范围：办理人民币存款、贷款、结算业务；办理票据贴现；代理发行金融债券；代理发行、代理兑付、销售政府债券；代理收付款项；代理保险业务；办理外汇存款；外汇汇款；外汇贷款；国际结算；结售汇（对公、对私）；通过上级行办理代客外汇买卖；代理国外信用卡汇兑。总行在银行业监督管理委员会批准的业务范围内授权的业务。

批准日期：1989年11月20日  
机构住所：北京市通州区潞阳大街朗清园三区19号楼C-1-16号  
发证日期：2022年08月23日  
邮编：101100  
机构电话：010-86384018  
全称：中国农业银行股份有限公司北京未来科学城支行  
简称：中国农业银行北京未来科学城支行  
机构编码：B00025211000082  
许可证流水号：00805204  
业务范围：办理人民币存款、贷款、结算业务；办理票据贴现；代理发行金融债券；代理发行、代理兑付、销售政府债券；代理收付款项；代理保险业务；办理外汇存款；外汇汇款；外汇贷款；国际结算；结售汇（对公、对私）；通过上级行办理代客外汇买卖；代理国外信用卡汇兑。总行在银行业监督管理委员会批准的业务范围内授权的业务。

批准日期：1994年06月04日  
机构住所：北京市昌平区英才南一街5号院1号楼1层102  
发证日期：2022年09月07日  
邮编：102209  
机构电话：010-86385436  
以上信息可在中国银保监会北京监管局网站 www.cbirc.gov.cn 查询

## 深圳市银通前海金融资产交易中心有限公司 债权转让信息公告

特别提示：挂牌公告期满，若只征集到一个符合条件的意向受让方，由交易中心组织交易双方比较挂牌保留价与意向受让方报价。若意向受让方报价高于或等于挂牌保留价，则由交易中心在原公告渠道另行公告7个工作日，如没有新的意向受让方，则以意向受让方报价签订《资产转让协议》；若意向受让方报价低于挂牌保留价，则不成交。挂牌公告期满或另行公告期满，若征集到两个及以上符合条件的意向受让方，选择网络竞价（一次报价）方式。

业务咨询电话：林先生 0755-86695885  
张先生 0755-86695835

项目编号：YTQH22090022  
项目名称：深圳市恒盈泰投资有限公司2户债权  
转让底价：本项目转让设有保留价，意向受让方提交受让报名材料时需要提交意向收购价格  
保证金：人民币300万元（挂牌期间内交纳，以挂牌截止日17:00前到账为准）  
项目简介：中国东方资产管理股份有限公司深圳市分公司委托我中心公开挂牌转让“深圳市恒盈泰投资有限公司2户债权”。标的所在地为深圳市，截至处置基准日2022年4月20日，深圳市恒盈泰投资有限公司2户债权本金人民币990,000,770元，利息人民币30,371,144.98元，债权本息合计人民币1,020,371,914.98元。（注：以上债权金额仅供参考，具体金额以生效判决、借款合同或其他生效法律文书确认的为准）  
以上全部信息详情请登录深圳市银通前海金融资产交易中心有限公司相关信息披露网站 www.ytfae.com。  
地址：深圳市福田区深南大道2016号招商银行深圳分行大厦33楼  
深圳市银通前海金融资产交易中心有限公司  
2022年9月15日